
                       mw~fl tyÆt pypr(2021-22)          
                                   ivÀX : sMÆkƒq 

                           k–w : bwrhvIMM 
                              tmé-2 
smX : 2 G&ty                           AMk ivBwjn  tmé-2 = 38 +2 ( suMdr ilKweé) =40                                  
             lGUÄr v ( Coty aÄroN ) inbMDwœmk ( bfyæ aÄroN ) pR¤noN sy sµbiñDq prI—ww 
                                                                                       

 pR¤n-pZ myM kul 9 pR¤n hoNgy[ 
 sBI pR¤n hl krny AinvwXé hoNgy [ 
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 inµniliKq gÖwNSoM  myM sy iksI Ek gÖwNS kw ihñdI Xw pMjwbI Xw AMgyRjæI myM 
Anuvwd kryM :                                                                      
(k)  Amƒqsrs: Kwlswkw~ljy pUxéisMhyn dySivBwjnwq@ ivÆQwipqwnwM jnwnwM syvw: 
kƒqw [ sœXmyv, syvwSIl: pRiqpdM syvwvsrm@ AñvyÀXiq [ SrxwQIé iSivry pIifqwn@ 
AhorwZM syvmwn: pUxéisMh: ‘ipMglvwfw’ eiq sMÆQwXw: SuBM bIjm@ a‚qvwn@ [ 
vÆquq: s: dIny™X: AwªmM inmwéqum@ eçCiq Xqo ih qy vIiQÀu jnwGwqwn@ shñq: n: 
imRXyrn@ [ s^jnY:Awr‹DM kwXéM sd@gu{kƒpXw swP¬XmiDgçCiq Ev[ Añqq: 
pUxéisMh: Amƒqsrngry apXu#qM ÆQwnM gƒhIœvw ‘ipMglvwfw’ eiq AqurwlXM 
ÆQwipqvwn@ [ 

(K)     Ekdw pRqwpÆX kñXw vñXbIjwnwM roitkwM Kwdiq Æm [ qdYvyk: vñX: 
mwjwír: qÆXw: hÆqwq @  roitkwm@ Apwhrq @[ vrwkw –uDXw pIifqw kñXw Eqq @ 
dƒÃt@vw Aiqdu:iKqw rodnM kƒqvqI [ qq @ dƒ¤XM dƒÃt@vw pRqwpÆX mnis mhwn@ Kyd: 
ABvq @[Xw kñXw pUvíM rwjpRwswdyÀu svwéix Bo©Xwin l‹DvqI qÆXw: ADunw EqwdƒSI 
dSw !hw  kÃtm@ ! pRqwpÆX HRdXy vjRpwq: ABvq@ [ qQw‚XyÀ: vIr: ÆvqñZqwXw: 
mwgwéq@ pdmip n ivcilqvwn@ [ qÆX mnis AhiníSm@ EÀYv icñqw AwsIq@- “ kQM 
mm dyS: ÆvqñZo BivÃXiq, kQM cYqÆX k¬XwxM BivÃXiq ?” 

inµniliKq pÖwMSoM myM sy ikñhIM Ek kw pRsMg sihq AQí ihñdI Xw pMjwbI Xw 
AMgyRjæI myM ilKyM :   

(k)      kugRwmvws: kulhIn-syvw, kuBojnM ØoDmuKI c BwXwé [ 

         puZ¤c mUKo íivDvw c kñXw, ivnwi©nmyqy pRdhiñq kwXm@  ] 

 (K)      ko·nQéPl: ? mwn: , kw suKdw ? swDujnmYZI [ 

         své±XsnivnwSy ko d–: ? svéQw œXwgI ] 
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 inµniliKq pR¤noN myM sy ikñhIM do ky aÄr ApnI pwT@X puÆqk ky AwDwr pr 
ihñdI myM kryM[    
(i)       sqluj AOr ±Xws nidXoM kw sMgmÆQl khW hY ? 
(ii)      ñXwXwiDkwirXoM ny #Xw ñXwX ikXw ? 
(iii)      dwnvIr BwmwSwh ny mhwrwxw pRqwp ko Dn dykr #Xw khw ?                                      
(iv)    AnuSwsn myN rhny sy jivn myN #Xw lwB hY ? 

  

inµniliKq pR¤noN myM sy ikñhIM do ky aÄr ApnI pwT@X puÆqk ky AwDwr pr 
sMÆkƒq  myM kryM[ 

 (i)      B#qpUxéisMhÆX mwqunwém ikmwsIq@  ?                                                   

(ii)      Si#qisMh: k: AwsIq@ ? 

(iii)     kiv kƒÃxkOrimª: ikM kw±Xm@ ArcXq@ ?                                                                                              

(iv)   gƒhy k: mu$X: Bviq ?                                                         

inµniliKq vw#XoM myM sy ikñhIM cwr kw XQwinidéÃt pirvqín kryM : 

(I)    qÆX ÆmrxM svyé kuvéiñq [                  (iviDilf@ myM) 

 (ii)    kwÃTwd@ Ai©n jwXqy [                   (l|@ lkwr myM) 

(iii)   k: n: jwnwiq [                         (bhuvcn myM )                                                                                     
(vi)   ivnmR: sdw vDéqy [                       (bhuvcn myM) 

(v)    Aq: AwvwM vnM gçCwv: [                (lƒt@lkwr myM)            

(vi)     qÆX Anyky SZv: Awsn@ [               (Ekvcn myM)  

                             AQvw 

inµniliKq S‹doM myM sy ikñhIM cwr kw sMÆkƒq-vw#XoM myM pRXog kryM : 

         dujén:, sqqm@, mUk:, sujnqw, adyiq , ivicZw [ 

inµniliKq ±Xwvhwirk S‹doN myM sy ikñhIM cwr kw ihñdI myN Anuvwd kryN :                         

   murj: , vIxww, Sr:, krk:, qwnpUr:, pth: [ 

 ikñhIM cwr vw#XoM myM aicq ivBi#q lgwkr Sud@D kryM : 
 (i)    k–yn bihinégéçCq [                                                                                      
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(ii)     bwlk: isMhyn ibByiq [                                                                          
(iii)    s: vw¬Xyn AZ vsiq [                                                                                  
(iv)    ivÖwXw: hIn: pSu: [                                                                              
(v)     s: mwqrM Æmriq [                                                                                
(vi)   ipqu: Awgqy puZ: AwgçCq@ [                                             

 inµniliKq smÆq pdoM myM sy ikñhIM qIn pdoM kw shI ivgRh cuny :  
(k) ‘pwkSwlw’ smÆq pd kw  shI smws ivgRh  cuny:-  

(i) pwkÆX Swlw   (ii) pwkwX Swlw     (iii) pwkM Swlw  (iv) enmyN koeé nhIN hY [  

(K) ‘mwspUvé:’ smÆq pd kw  shI smws ivgRh  cuny:- 

      (i) mwsÆX  pUvé:  (ii) mwsyn pUvé: (iii) mws: pUvé:  (iv) enmyN koeé nhIN hY [ 

(g) ‘goihqm@’ smÆq pd kw  shI smws ivgRh  cuny:- 

      (i) gvw  ihqm@  (ii) gvy  ihqm @ (iii) go:  ihqm@  (iv) enmyN koeé nhIN hY [ 

(G) ‘Anwhwr:’ smÆq pd kw  shI smws ivgRh  cuny:- 

     (i) n Awhwr: (ii) An Awhwr: (iii) A nwhwr: (iv) enmy koeé nhIN [ 

(|) ‘nrkpiqq:’ smÆq pd kw  shI smws ivgRh  cuny:- 

    (i) nrkÆX piqq: (ii) nrkwX piqq: (iii) nrkM piqq: (iv) enmyN koeé nhIN hY                                                                             

    

inµniliKq ivÀXoM myM sy iksI Ek ivÀX pr lgBg 80 S‹doM myM sMÆkƒq myM 
inbñD  ilKyM : 

(i)      AwdSé: CwZ:[                                                                                    

(ii)   propkwr: [ 

(iii)  sœsMgiq:  [    

 

                                 AQvw         

  inµniliKq vw#XoM myM sy  ikñhIM pWc vw#XoM kw sMÆkƒq myM Anuvwd kryM : 
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(i)       swDu mñZ jpqw hY[                                                                              

(ii)     dyvdÄ isr sy gMjw hY [                                                                                     

(iii)    mwqw puZ pr ØoD krqI hY [ 

(iv)    vh pRXwg sy XhW AwXw hY [                                                               

(v)        DRuv kI eçCw pUxé hueé [                                                                 

(vi)     sfæk pr GOfæy dOfæ rhy hYM [ 

(vii)     gu{ jI ! kivqw pFUÂ [                                                               

(viii)    Kt@ty Awm mq KwAo  [ 

    (ix) hmy dyS kI r–w krnI cwihE [                                                                          

(x)        kwXé krky ivªwm kro [                                                                        
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